



深入学习《习近平谈治国理政》第五卷

加快建设农业强国 推动中国式现代化成色更足

张云峰

《锚定建设农业强国目标，切实抓好农业农村工作》是习近平总书记在中央农村工作会议上讲话的一部分，收录于《习近平谈治国理政》第五卷。文中强调，没有农业强国就没有整个现代化强国；没有农业农村现代化，社会主义现代化就是不全面的。这一重要论述立足中国式现代化全局，阐明了加快建设农业强的战略意义，深刻揭示了农业强国与社会主义现代化强国之间的内在逻辑，为全面推进农业农村现代化、加快建设社会主义现代化农业强国提供了科学指引与行动纲领。

稳固粮食安全，筑牢发展根基。保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。围绕这一核心要求，我国坚定不移实施“以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑”的国家粮食安全战略。在耕地保护方面，严格落实党政同责，牢牢守住18亿亩耕地红线，持续推进永久基本农田向高标准农田转型升级，实现“饭碗田”数量稳定、质量提升。在科技支撑方面，深入践行“藏粮于地、藏粮于技”战略，强化种质资源保护与育种

实现农业绿色低碳、可持续发展。

《时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定》是习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上讲话的一部分，收录于《习近平谈治国理政》第五卷。文中强调，我们必须坚守奠基创业的初心，坚守党的理想信念宗旨，始终为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，始终保持党同人民群众的血肉联系，永葆党的先进性和纯洁性。贵州丰富的红色文化不仅是对历史的生动记录，更是加强作风建设，凝聚人民力量的助推剂。近年来，贵州始终把保护红色资源作为职责所在，把用好红色资源作为力量所在；充分挖掘和利用红色资源，创新传播方式并建立相应的体制机制，为弘扬传承红色文化提供可感知、可参与、可传承的优质素材与场景，增强了理想信念教育的吸引力和持久性。

深挖红色资源内涵，筑牢理想信念教育的“精神根基”。近年来，贵州不断加强红色资源研究阐释，深入挖掘贵州省红色资源的深层内涵，梳理分析贵州红色资源特色、分布情况、保护现状、

创新，集中力量突破生物育种、智慧农机等关键核心技术，推动农业科技进步贡献率和主要农作物耕种收综合机械化率持续提升。统筹抓好农产品稳产保供，构建多元化食物供给体系，全方位夯实粮食安全根基。

加快农业科技创新，实现产业转型升级。创新是引领农业现代化的第一动力，改革是破解农业发展难题的关键举措。在具体实践中，重点聚焦种源、农机、数字三大战略领域，强化农业“芯片”攻关，加快培育高产优质、绿色抗逆的突破性新品种，加速生物育种产业化进程；突破装备技术瓶颈，加强丘陵山区应用小型机械、智能温室、无人农场等智能装备研发应用，不断提升农业的“智慧”含量；培育农业新兴业态，大力发展农村电商、休闲农业等新产业新业态，推动农产品加工业向精深加工延伸，提升农业全产业链附加值。以改革激活发展动能，深化农村土地制度、集体产权制度、农业经营体系改革，激活土地经营权，培育家庭农场、农民合作社、农业产业化龙头企业等新型经营主体，让小农户共享产业增值收益，为农业科技创新与产业转型升级提供制度保障。

培育农村文明新风尚，激发乡村文化振兴活力。从乡村文化传承与创新的双重维度出发，紧扣物质文明与精神文明协调发展的现代化本质要求，系统谋划农村精神文明建设的实践路径。在“铸魂”层面，以社会主义核心价值观为引领，通过新时代文明实践中心、文化礼堂等平台载体，推动党的创新理论深入基层、贴近群众，着力培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，让文明理念融入农民日常生活。在“塑形”层面，以文化自信

为根基，深入挖掘农耕文化蕴含的优秀思想观念、人文精神和道德规范，加强对传统村落、农业遗迹、民俗技艺等文化遗产的保护传承，让乡村文化既有实体呈现又有精神传承。

促进农民增收致富、共享发展成果。坚持以人民为中心的发展思想，多措并举拓展农民经营性收入，积极发展乡村新业态，激活乡村特色资源，拓宽增收渠道。着力稳定农民工工资性收入，加强农民工职业技能培训，提升就业竞争力，促进就地就近就业，保障工资性收入稳定增长。盘活农村资源资产增加财产性收入，深化农村土地制度改革，激活闲置宅基地和集体经营性建设用地等沉睡资产，释放财产增值潜力。健全农民转移性收入保障机制，完善农业补贴、最低收购价、种粮保险等政策体系，织密农民收益安全网，确保农民转移性收入稳步提升。把防止规模性返贫作为底线任务，聚焦脱贫地区和低收入群体，建立健全常态化帮扶机制，持续跟踪收入变化，坚决守牢不发生规模性返贫致贫底线，让农民收入持续增长、生活质量稳步提升。

(作者单位：贵州省社会科学院)



遵义市播州区三岔镇农业科研育苗基地智能大棚培育的优质水稻秧苗。

李仁军 摄（影像贵州）

学习贯彻省委十三届八次全会精神

《中共贵州省委关于制定贵州省国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出，锲而不舍落实中央八项规定精神，狠刹各种不正之风，推进作风建设常态化长效化。推进中国式现代化贵州实践，优良的作风是强大动力和坚实保障。我们必须深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，特别是推进作风建设常态化长效化的重要指示，以抓铁有痕、踏石留印的劲头，持之以恒加强作风建设，为推动贵州高质量发展、在中国式现代化进程中展现贵州风采提供坚强支撑。

强化党性修养，筑牢作风建设思想根基。党性是作风的内在依据，作风是党性的外在表现。我们要深刻认识到，作风问题本质上是党性问题，只有从党性的高度来审视和解决作风问题，才能正本清源、标本兼治。要教育引导广大党员坚定理想信念，牢记初心使命，时刻保持对党的忠诚、对人民的赤子之心，把为人民谋幸福、为民族谋复兴作为不懈追求。将巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成效作为重要政治任务，持续加强理论武装，用党的创新理论滋养初心、引领使命，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要大力弘扬伟大建党精神，传承红色基因，赓续红色血脉。贵州有着丰富的红色资源，遵义会议、四渡赤水等伟大历史事件在这里发生，孕育了“坚定信念、坚持真理、独立自主、团结统一”的遵义会议精神。我们要充分利用这些红色资源，加强革命传统教育，让党员、干部在重温党的光辉历史中，汲取精神力量，锤炼坚强党性，始终保持革命者的大无畏奋斗精神，鼓起奋进新征程、建功新时代的精神气。同时，要加强道德修养，教育引导党员干部明大德、守公德、严私德，自觉践行社会主义核心价值观，培养健康的生活情趣，保持高尚的精神追求，做到心有所畏、言有所戒、行有所止，以良好的道德品行和作风形象赢得人民群众的信任和支持。

完善制度建设，构建作风建设长效机制。我们要坚决贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，结合贵州实际，进一步细化完善相关制度规定，明确具体标准和要求，确保各项制度可执行、可监督、可检查、可问责。要严格执行制度，坚持制度面前人人平等、执行制度没有例外，坚决维护制度的严肃性和权威性，对违反制度规定的行为，发现一起、查处一起，绝姑息迁就，使制度成为硬约束而不是橡皮筋。要围绕解决作风建设中的突出问题，建立健全长效机制。针对形式主义、官僚主义问题，要完善科学的政绩考核评价体系，树立正确的政绩观，引导广大党员、干部树立重实干、重实绩的鲜明导向，坚决克服浮躁情绪和急功近利思想；针对享乐主义、奢靡之风问题，要加强财务管理制度、公务接待制度、公车管理制度等方面改革和完善，从源头上堵塞漏洞，坚决防止“四风”问题反弹回潮。同时，要建立健全作风建设的监督机制，充分发挥党内监督、人大监督、民主监督等各种监督方式的作用，形成监督合力，让权力在阳光下运行，让作风建设始终处于有效的监督之下。

加强监督检查，确保作风建设取得实效。监督问责是推进作风建设常态化长效化的重要手段。要加强日常监督，建立常态化的监督检查机制，对党员、干部的作风情况进行定期检查和不定期抽查，及时发现问题线索，做到早发现、早提醒、早纠正。要突出监督重点，紧盯时间节点、关键领域和关键岗位，加强对公款吃喝、公款旅游、违规发放津补贴、违规收送礼品礼金等问题的监督检查，对顶风违纪行为露头就打、从严查处，形成强大震慑。同时，要充分发挥群众监督和舆论监督的作用，畅通群众举报渠道，鼓励群众积极参与作风监督，对群众反映的问题及时进行核实处理，并将处理结果及时反馈给群众；充分发挥媒体的舆论监督作用，对作风方面的典型问题进行曝光，形成良好的舆论氛围。要严格责任追究，对作风建设方面存在严重问题的单位和个人，要严肃追究责任。通过责任倒查机制，对因作风问题导致发生重大事故，造成严重后果的，进行深入调查，严肃追究相关人员的责任，绝不姑息迁就。通过严格的监督问责，让广大党员、干部真正认识到作风建设的重要性，自觉遵守作风建设的各项规定，以良好的作风推动各项工作的落实。

(作者为贵阳幼儿师范高等专科学校党委副书记、校长)

持之以恒加强作风建设

任洁

运用红色资源加强党员干部理想信念教育

李超 梅小萌

保护基本要求等，明确建立红色资源分类、认定、名录制度；提炼红色资源蕴含的“信仰力量”“为民情怀”“战略智慧”等核心价值，加强开发利用和传承弘扬；组织专门力量深入推进史实研究，丰富历史细节；充分运用贵州红色资源开展党员、干部理想信念教育，进一步提升了党员、干部的政治素养和责任担当。

创新红色文化传播方式，打造理想信念教育的红色课堂。依托红色资源的实体场景与精神内涵，创新教育方式，使理想信念教育生动化、动态化，充分激发情感共鸣。首先，将课堂教学与实践教学有机结合，依托红色资源建设教育系统理想信念教育基地，打造一批高水平的沉浸式红色教育现场教学基地；充分利用实景课堂，强化沉浸式体验；

精心设计教学情景，强化思考和感悟。其次，创新互动课堂，组织党员、干部讲述贵州红色故事，结合自身工作谈感悟，思考并对照自身在理想信念、担当作为上的差距，在情感交流、对照检查中深化对理想信念的理解；组织党员、干部深入红色资源丰富的乡村、社区，在走访中结合乡村振兴、基层治理等工作，将红色文化宣讲与为民办实事相结合，通过实践活动践行理想信念。最后，开发多元化教育产品。用好红色资源，开设红色文化研学课程，针对不同层级、不同岗位的党员干部设计个性化学习路线；运用AI技术助力教育产品创新升级，打造虚拟红色展馆，增强党员、干部的学习热情。

提升红色文化育人水平，构建理想信念教育的长效机制。推动形成政府主

导、社会参与的资源保护与开发模式，增强红色文化教育的可持续性。《贵州省红色资源保护传承利用条例》的施行，为红色资源保护传承利用提供了法治保障。应构建多方协同的教育格局，将传承弘扬红色文化纳入党员、干部教育培训规划当中，明确各级党校、干部学院针对不同层级的党员、干部设计核心课程，确保教育精准化。建立红色教育资源库，选拔培养一批政治素质高、理论功底深、表达能力强的专兼职教师。制定党员、干部学习考核办法，建立理想信念教育档案，制定“学用转化清单”，及时记录党员、干部学习情况、思想动态变化、实践表现及学习成效，作为干部选拔任用、评先评优的重要参考。

(作者单位：贵州医科大学)

以红色文化推进中华民族共同体建设

田鹏

军的诗稿，到“红军鞋”等感人故事，生动展现了党与各族人民休戚与共、血脉相连的共同体雏形。

从红色文化中汲取凝聚铸牢中华民族共同体意识的力量。习近平总书记强调，我们要运用好遵义会议历史经验，让遵义会议精神永放光芒。遵义会议的历史深刻揭示：坚强的领导核心和科学的理论指导，是事业成功的根本保证。传承弘扬红色文化，就是要不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。红色文化在贵州与多彩的民族文化相互浸润、共生共荣。遵义会议纪念馆将铸牢中华民族共同体意识融入策展全过程，通过其丰富的馆藏文物让参观者“见物、见景、见史，更见人、见思想、见精神”。

推动红色文化赋能中华民族共同体

建设。让红色文化更好服务于中华民族共同体建设，需依托贵州“四大文化工程”的红色文化重点建设工程，在守正创新中探索有效路径。深化理论研究阐释，让“团结故事”直抵人心。以《贵州省红色资源保护传承利用条例》施行为契机，系统梳理红军长征与各族群众的互助史实，组织力量编写通俗读物与理论读本，通过红色资源调查形成翔实史料。同时发挥贵州长征干部学院等阵地作用，将铸牢中华民族共同体意识融入干部教育培训体系。

创新升级传播方式，实现浸润效应。以“艺术+科技”为方向升级传播载体，依托贵州长征文化数字艺术馆（红飘带）、《伟大转折》剧目等全领域行浸式数字演艺与沉浸式剧目经验，运用AI虚拟交互、全息影像等技术升级红色场

馆，打造可感知的教育场景。完善“小小讲解员”培养体系，办好红色讲解员大赛，建设专业化讲解队伍。推动数字平台与思政教育、民族团结进步创建深度融合，开发“云研学”“云课堂”等线上产品，让红色基因与铸牢中华民族共同体意识在潜移默化中深入人心。

推动红色文化与民族文化融合发展。依托长征国家文化公园贵州重点建设区，串联核心红色资源，设计红色旅游与民族风情交融的精品线路。打造特色体验场景，推动红色文旅与非遗工坊、民宿发展深度结合。通过“文化+产业”模式带动沿线群众就业增收，在红色研学、文创开发中促进各族群众交往交流交融，让民族团结进步在共同富裕的实践中结出硕果。

(作者单位：贵阳职业技术学院)

行业特色高校要善用“大思政课”

高山

有效推动思政教育与行业特色深度融合。必须积极推进教学方法创新，充分用好“小课堂”，用活“大课堂”。一方面，可采取案例教学法，精心选取具有行业代表性和蕴含丰富思政内涵的真实案例，引导学生开展深入分析和讨论，培养学生的批判性思维和解决实际问题的能力，潜移默化塑造其正确的职业价值观。另一方面，积极推动项目式学习，鼓励学生参与到行业实际紧密结合的项目中，使其在实践过程中不断提升专业技能，培养团队协作精神和沟通能力，还能深化对行业的责任意识和奉献精神。

结合行业特色确立立德树人目标。行业特色高校应以行业特色为战略引领，将价值塑造融入课程目标。将立德树人根本任务与行业特色深度融合，科学确立课程目标。行业特色高校肩负着为特定行业输送专业人才的重任，在构建课程体系时，必须坚持立德为先，充分挖掘行业文化中蕴含的育人资源。在课程设定中，除了专业知识与技能的培养，还应突出责任意识、敬业精神等价值塑造。如，茅台学院系统推进茅台文化融入

课程体系，实现思政课程与课程思政同向同行；在《中国近现代史纲要》课程中，以茅台发展历程为“小切口”，生动阐释中国近现代史的“大主题”；在《思想道德与法治》课程中，以茅台的企业伦理和社会责任为案例，引导学生树立正确的职业道德观和社会责任感；在《酒文化概论》及相关实训课程中，将酿酒技艺、品牌发展、企业文化等内容转化为“大思政课”的生动素材。通过这样的课程目标设计，学生不仅深化了对行业特色的理解，更能从茅台的发展历程中汲取艰苦奋斗、精益求精、诚信守责的精神力量，真正实现专业知识学习与思想政治教育的有机统一。

(作者为茅台集团党委副书记、工会主席，茅台学院党委书记)

本版责编：陈翔
张莹
杨春凌
韦一茜
版式设计：邢瑞平
陈欢欢